



虎丘街道坚持党建引领,有效提升基层社会治理能力 “红色矩阵”让幸福看得见摸得着

近日,一场航运主题老物件展览在姑苏区虎丘街道仁安社区举办,现场展出船票证、船舶使用手册、老照片等100多样老物件。这是虎丘街道建立“红色矩阵”服务基层治理的一个缩影,该街道坚持党建引领,通过成立三个不同领域的行动支部,聚焦民生保障和产业发展两大领域,搭建文化、经济、人才三大发展圈层,形成“3233”党建工作法,以矩阵的规模效应,有效提升了基层社会治理能力,增强了居民、企业的幸福感和获得感。

杨晨 朱健

三个“行动支部”彰显担当 将暖心服务送到居民家门口

近年来,虎丘街道积极参与街道和社区中心工作。仁安社区党委联合苏州市汽车租赁有限公司成立“爱心车队”行动支部,为行动不便、高龄独居老人提供专车接送服务;桐星社区党委联合山塘文史专家、姑苏区统计局等共建单位成立“同心护遗”行动支部,寻访山塘文化、珍藏山塘记忆;清塘社区“十元菜篮子”行动支部长期坚持给社区困难老人送菜、做保洁、洗衣晾晒、配药等。

同时,虎丘街道融合多方力量,整合“红棠·驿”品牌,形成暖心、引擎、聚能三支行动支部,围绕古城保

护、文化传承、民生服务、经济发展、文明创建等开展工作,累计服务居民超8000人次,实现了支部行动与中心工作的有效融合。

两个“关键聚焦”有的放矢 用红色力量筑牢城市发展根基

为更好地服务“一老一小”,虎丘街道以5个“雁阵工程”项目为特色,以14个社区书记项目为重点,以N个特色项目凝聚更多特色资源,让老人和未成年人都能在社区享受到特色服务。

为做好人才服务、用好盘活资源,街道以资源吸引人才、以服务留住人才、以人才聚集人才,形成“吸引、培养、展示”三个步骤组成的人

才成长路径。“民生项目做好了,特色产业有增长,就基本稳固了城市发展的根基。”虎丘街道党工委副书记孙大权说。

三个“发展圈层”同频共振 以良性互动激发基层治理活力

按照文化和经济兼顾发展、优秀人才贯穿其中的思路,虎丘街道坚持党建引领,打造了“文化共享圈、经济赋能圈、人才成长圈”三个发展圈层。在文化共享圈中,虎丘街道通过山塘诗词游船线、虎丘夜游、“七里红棠”游学一体式路线等营造良好的文旅体验。在经济赋能圈中,虎丘街道在商业集聚区累计打造了6个“邻里红韵”党群服务驿站,常态化开展助企专员服务日、企业主题沙龙和座谈会。在人才成长圈中,该街道开展多形式培训课程,强化机关干部的政治素质和服务能力,组建“海棠推荐官”队伍,为居民提供亮相舞台。

“接下来,虎丘街道还将不断促进三圈之间的交流,通过开展丰富多彩的活动,多点多式、同频共振,形成基层治理的良性互动。”虎丘街道党工委书记高立说。

吴门桥街道“小站点”撬动“大民生”

在渭长新村东、南小区传达室后面有一处简易棚,经常有老年居民聚集在此喝茶聊天。吴门桥街道的社区党委为消除安全隐患,提升小区的居住环境,通过居民议事会、入户走访等方式听取群众意见,将简易棚通过社区党组织为民服务项目,打造成为居民提供便民、议事、休憩等功能的“听民声、察民情、汇民意、解民忧”的重要窗口“海棠民情站”。

看似简单的休息棚,几把便民凳子,正是这种不拘束的环境,让居民们可以大家围坐在一起,围绕邻里关系、社区治理在拉家常、聊生活、提建议、议议题中畅所欲言。既促进了居民从“过好自己日子”到“共商共议小区‘大事’”的氛围形成,又让社区党委能及时了解民意、响应民需,同时还提升了居民小区自治能力,也激活了辖区内党员服务群众的“红色细胞”。 杨婷 高达

望亭镇何家角村开展“学雷锋”志愿活动

近日,望亭镇何家角村结合“学雷锋月”,组织“安全大管家”志愿者团队进村入户,开展“学雷锋送安全”志愿服务活动。

志愿者们走进何家角村田间地头、村民家中,紧紧围绕春季大风天气火灾预防、初期火灾扑救、疏散逃生、火灾报警等内容为村民普及消防知识。还现场为老人演示了灭火器、灭火毯的使用方法。在村民家中,协助老人排查家中消防

安全隐患,叮嘱大家要提高消防安全意识,多学习消防安全知识,在日常生活中做到“三清三关”。从老人们日常生活中的细微环节入手,结合典型的火灾案例为老人讲解防火常识,并对老人家中的燃气管道、电气线路等火灾隐患进行全面细致的检查,告诫老年人注意出门检查关闭燃气阀门、断电,家中切勿堆放废旧纸箱,防范一氧化碳中毒等消防安全事项。 龚继平 高达

绿色时光社区开展 “扛起新使命 谱写新篇章”主题大讨论

冬训是广大党员干部思想武装的“加油站”,实干担当的“练兵场”,为扎实有效推进社区基层党员冬训,近日,绿色时光社区党总支以“扛起新使命 谱写新篇章”为主题开展大讨论。

会上全体党员学习了相关文件,时时对照,躬身践行,坚定理想信念,勇担历史使命,锤炼过硬本领,踏踏实实、兢兢业业做好工作。通过学习,党员们围绕“扛起新

使命 谱写新篇章”展开讨论,青年党员杜月寒表示作为一名基层工作人员,更加应该严于律己、恪尽职守,不断学习,提升自身素质和业务水平,真情真意为民服务。

党员冬训不停步,绿色时光社区党总支将持续开展形式多样的冬训活动,在辖区内营造“比学赶超”的浓厚学习氛围,带领大家不断进步,提高党性修养和觉悟,为社区发展添砖加瓦。 高达

画说苏州

为进一步践行和弘扬新时代雷锋精神,构建和谐、温馨的警民关系,在第60个“学雷锋纪念日”来临之际,吴江区公安局盛南派出所民警前往蚕花路公交站开展“暖春三月学雷锋、志愿活动我先行”主题活动。向市民发放反邪禁毒、预防网络诈骗宣传手册,引导群众远离毒品,并提高群众识骗防骗能力。

高达/文 李季健/摄



相城高新区推进“家门口的海棠花”党群服务点建设

日前,相城高新区(御窑社区)将闲置的核酸采样亭改造成“元气加油站”,推进“家门口的海棠花”党群服务点建设,近距离满足群众需求,完善“5分钟便民服务站”,将党建服务阵地建到家门口,党员队伍沉到网格里,志愿服务送到心坎上。“元气加油站”提供学习区、休

息椅、免费充电、医疗箱、爱心雨伞、便民物品借用等便民服务,为外卖小哥、快递员、环卫工人提供休憩歇脚等多项暖心服务,定期开展义诊、免费配钥匙、爱心理发、免费磨刀等志愿活动,发挥惠民功效,将各类文明实践服务精准输送到群众家门口,让群众享受服务带来的便

利和实惠。

此外,结合基层党员冬训,每周五上午在“元气加油站”开设代表、委员接待活动,邀请区人大代表、政协委员、街道议政代表们共同参与群众接待,畅通民意渠道,倾听居民心声,架起了社区与居民群众之间的“连心桥”,更好地助力基层治理。 高达

锦帆路社区成立“背包医生”志愿服务队伍

统一清爽的出诊服、出诊包和电瓶车……在姑苏区双塔街道锦帆路社区,你能见到这样一道独特风景:白大褂,红马甲,带着背包走街串巷。他们是居民健康的“守护者”——双塔街道锦帆路社区“背包医生”志愿服务队伍,服务队以锦帆社区卫生服

务中心签约医生为主体,联合海棠先锋志愿队等多方共建共融成立,健全“海棠红色关怀”服务机制。“背包医生”不仅能为退休老人、残疾人等提供上门诊疗、药事服务,还会每月不定期开展义诊、保健指导等。

在过去,社区医生上门服务,只

能测量最简单的血糖血压,其他检验项目做不了,在很大程度上受限,不能为患者开展诊疗和处理。现在社区医生带上这个出诊包,就相当于有了半个“移动诊室”,在居民家就可以进行心电图、胆固醇、血脂、脉氧测量等多项检查。 双塔营 高达

元和街道多社区开展便民服务活动

日前,绿色时光社区党总支携手华元社区、莫阳社区、庆元家园社区开展以“传承雷锋精神 践行时代担当”为主题的便民服务活动,组织志愿者为辖区居民提供口腔义诊服务。

活动中,口腔医院专家讲解了常见牙病发生的原因、症状与预防手段、日常牙齿清洁、正确的刷牙方法及如何保护牙齿等相关知识。专家强调:口腔健康与全身健康关系密切,未经控制的龋病、牙周炎等口腔疾病,是心血管疾病、糖尿病、阿

尔茨海默症、肠道肿瘤等全身性疾病的危险因素,绝对不能忽视口腔问题。一旦发生口腔疾病一定要重视,并到正规医院及时就医,防止错失口腔疾病治疗的关键期。讲座结束后,居民们纷纷排队做免费口腔检查,咨询医生针对不同口腔问题和疾病给出个性化诊疗方案。

接下来,各社区还将持续推进党员冬训工作,以党员冬训为抓手,以服务居民为目标,调动整合各类服务资源,形成合力、焕发动力,推动党员冬训提质增效。 高达

苏州科技大学音乐学院 赴阳澄湖镇调研“阳澄渔歌”

近日,苏州科技大学音乐学院由院长陈林、党总支副书记兼副院长王玮带队,赴苏州市相城区度假区(阳澄湖镇)开展调研活动,帮助在校学生深入了解渔歌文化,度假区管理办旅游管理部副部长余夏莲、阳澄渔歌区级代表性传承人李雪龙等参加活动。

活动现场,李雪龙向苏州科技大学的学子讲述了阳澄渔歌的发展历程、文化内涵、传承现状。4位阳澄渔歌传承人现场表演了不同种类渔歌曲目,让学生身临其境,沉浸式感受阳澄渔歌的文化魅力。

随后,双方就渔歌文化与传承方面进行了深入探讨与交流。陈林表示,阳澄渔歌通过口口相传的形式传承至今,经过百年的历史沉淀、传承人坚持不懈与创新,阳澄渔歌在新时代不断焕发着新的活力,接下来,相信在阳澄湖这片土壤上,阳澄渔歌的传承与发展会继往开来,越来越好。

下一步,旅游管理部将以调研活动为契机,持续抓紧抓好阳澄渔歌传承,进一步做实做好阳澄渔歌发展,推动度假区(阳澄湖镇)非遗文化传承发展。 许鸿斌 徐晓安

黄埭精细化服务织牢“一老一小”保障网

近日,苏州市相城区黄埭镇通过统筹协调、多方联动、整合资源,持续做好老年人、少年儿童等重点群体的关心关爱服务。

黄埭镇各村(社区)积极提升养老服务供给能力,推进特色服务常态化。除了组建老年“群艺团”“义起

来”手工社,开设“银发课堂”等丰富老年人的文化生活,还充分挖掘和利用老年人的专长,为“老有所为”搭建平台。

针对少年儿童群体,黄埭镇不定期开展普法进校园等宣传活动,并依托新时代文明实践站、农家书

屋等公共文化平台,开展各类活动,不断丰富青少年的课余文化生活。

黄埭镇还建立“以老带少,以少敬老”模式,搭建老少联动关爱平台,将老年人日间照料和少年儿童服务互相融合,让“一老一小”发挥作用、共享服务。 倪艳 顾雅琴 徐晓安